 BREVE SCHEDA TECNICA

7° MEETING DELLA PROTEZIONE CIVILE 

"CITTA' DI LONIGO"

in programma dal 17 al 19 marzo 2006 a Lonigo (Vicenza) - Parco Ippodromo

 n. Gruppi ed Associazioni di Volontariato

       operanti nel settore della Protezione Civile attesi             oltre         180

 n. aziende impegnate nel settore presenti                              oltre           30

 n. volontari attesi nella giornata di venerdì –dedicata ai soli corsi  formativi-     400                                                                          n. volontari attesi sabato e domenica – per giornata                         1300

n.. operatori delle Forze istituzionali presenti impegnate nelle

      tematiche di difesa della vita umana e dell'ambiente attese      oltre  200

Il 7° MEETING DELLA PROTEZIONE CIVILE,

voluto dall'Assessorato alla Protezione Civile del Comune di Lonigo, di concerto con il Gruppo Volontari di Protezione Civile Comunale e la nuova realtà 'Lonigo Soccorso', è patrocinato della Presidenza del Consiglio dei Ministri, ha il patrocinio, il sostegno e la collaborazione della Regione del Veneto, del Centro di Protezione Civile di Longarone, delle Province di Belluno, Padova, Rovigo, Treviso, Venezia, Verona e Vicenza

Nelle passate edizioni del Meeting:
  Numero complessivo partecipanti :   Gruppi/Associazioni          Enti/Istituzioni
edizione 2002      90

  10
edizione 2003    149 

  21
edizione 2004    161

  30

edizione 2005    165   

  35
  
EDIZIONE 2005

“VI° MEETING DELLA PROTEZIONE CIVILE “CITTA’ DI LONIGO”

Province di provenienza Gruppi/Associazioni

Padova   

Vicenza    

Venezia   

Treviso     

Belluno    

Verona     

            Rovigo
 
 Udine


   
      Milano



Inoltre presenti al Meeting anche volontari dalla Germania

Superficie coperta                                                                6.000 m2

Superficie scoperta                                                                         29.000 m2

              n. pasti predisposti ed erogati

                            dai volontari nelle due giornate - in complessivo               3.600

n. visitatori stimati                                                               oltre 20.000

provenienza visitatori:       da tutto il Veneto  e dalla fascia del Lago di Garda

referente stampa: Andrea Moschin (n. tel. 33 87 05 27 58) COMUNICATO STAMPA

7° MEETING DELLA PROTEZIONE CIVILE

"Città di Lonigo"(Vicenza): PROCEDONO I PREPARATIVI.

Sono quasi un centinaio le Associazioni ed i Gruppi di Protezione Civile che sino ad oggi hanno confermato la propria partecipazione al 7° MEETING DELLA PROTEZIONE CIVILE “CITTA’ DI LONIGO” in programma il 17 - 18 - 19 marzo a Lonigo, nel basso vicentino: la più ampia vetrina della protezione civile del nord est aperta al grande pubblico.

All’appuntamento, unico nel Veneto e per parte del nord est, partecipano tutte le componenti del Volontariato di Protezione Civile e le varie 'Forze del Soccorso' che intervengono in situazione d'emergenza. Il MEETING "Città di Lonigo" è l'unico momento d’incontro per tali ‘forze di pronto intervento in caso di calamità’ e un'eccellente ‘vetrina’ a disposizione di tutte le persone che vorranno trascorrere qualche ora all’interno del complesso e variegato ‘Sistema Protezione Civile’. 

Il 7° MEETING DELLA PROTEZIONE CIVILE, voluto dall'Assessorato alla Protezione Civile del Comune di Lonigo, di concerto con il Gruppo Volontari di Protezione Civile Comunale e la nuova realtà 'Lonigo Soccorso', si concretizza con il patrocinio della Presidenza del Consiglio dei Ministri, con il patrocinio, il sostegno e la collaborazione di molteplici realtà istituzionali tra cui la Regione del Veneto, il Centro di Protezione Civile di Longarone e le sette Province venete..

Per i VISITATORI del MEETING sarà l'occasione di conoscere ‘dall’interno’ le attività di pronto intervento in caso di calamità, di soccorso a infortunati, di interventi a difesa dell’ambiente e lotta agli incendi boschivi e conoscere da vicino le varie Istituzioni che quotidianamente si impegnano nella sicurezza e difesa dai rischi per i cittadini. Un occhio particolare quest'anno sarà dedicato ai bambini e ragazzi con il progetto 'Sicurezza' che per le scuole del circondario si sta concretizzando con delle lezioni tenute dai volontari sull'aspetto primo soccorso. Nella scorsa edizione hanno 'visitato' il MEETING quasi 20.000 persone che, soprattutto nella giornata festiva, hanno voluto per qualche ora recarsi al Parco Ippodromo di Lonigo - sede del Meeting - per ‘affiancarsi’ alla tematica.

Per i VOLONTARI presenti al MEETING ”Città di Lonigo” (nelle scorsa edizione si è giunti a una presenza nelle due giornate di oltre 2.000 volontari appartenenti a quasi 200 tra Associazioni di Volontariato impegnate nella tematica e Gruppi Comunali di Protezione Civile) che si terrà su una superficie complessiva di 35.000 mq di cui 6.000 coperti, sono stati predisposti una ventina di ‘scenari' di rischio e di pericolo dove il soccorritore potrà addestrarsi nell'operare, in situazioni anche estreme, in condizioni di sicurezza per la propria persona per poter così attuare un proficuo intervento in emergenza.

Per le FORZE ISTITUZIONALI presenti al MEETING (Vigili del Fuoco, personale del 118, Polizia, Carabinieri, Polizia Penitenziaria, Forze Armate,…) - quasi duecento uomini appartenenti ad una trentina di Enti preposti alla difesa della vita umana e alla salvaguardia dell’ambiente - sarà l'occasione per incontrare i cittadini e presentare le 'capacità operative', i compiti e le attività espletate.

      Il venerdì il MEETING apre i battenti con una serie di corsi di perfezionamento rivolti agli operatori della protezione civile il cui obiettivo è migliorare le tecniche d’intervento in situazioni di calamità.

      Il sabato e la domenica il MEETING DELLA PROTEZIONE CIVILE “CITTA’ DI LONIGO" è aperto, con  ingresso gratuito, ai cittadini che vorranno ‘affiancarsi’ alla tematica.

“Un grande set a porte aperte attende i visitatori nelle giornate di sabato e domenica dove, però, i volontari presenti al MEETING non saranno attori o ‘espositori’ ma una ‘reale presenza’ – è il messaggio rivolto dall'Assessorato alla Protezione Civile della Città di Lonigo – intervenendo con prove di soccorso, simulazione d'interventi in emergenza e, come a scuola, anche interessati ‘scolari’ alle prese con nozioni tecniche teoriche e pratiche su molteplici aspetti della tematica protezione civile”. 

referente stampa: Andrea Moschin (n. tel. 33 87 05 27 58)
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Città di Lonigo

Via Castelgiuncoli n. 5, 36045 (VI) 

tel. 0444.720240 fax 0444 834887 e-mail: segreteria@comune.lonigo.vi.it
sezione protezione civile

