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Roma – Camera dei Deputati 

 Palazzo Marini - Via del Pozzetto 158  
Incidenti stradali: La Nuova Normativa Penale e Civile 
    - prime riflessioni, metodologia applicativa e proposte - 

L’Associazione Italiana Familiari e Vittime della Strada e l’OUA, Organismo Unitario dell’Avvocatura Italiana, all’esito del convegno nazionale svoltosi in Roma presso la Camera dei Deputati per un primo commento e analisi della legge n. 102/2006  in tema di disciplina delle conseguenze derivanti da incidenti stradali 

RILEVANO

· l’obiettiva necessità che il Parlamento, immediatamente alla ripresa dei propri lavori nella prossima legislatura, si impegni , con il concorso degli operatori e delle rappresentanze delle vittime, ad approntare gli opportuni interventi integrativi e migliorativi della disciplina, al fine di consentire che la stessa possa efficacemente trovare applicazione e conseguire le finalità che l’hanno ispirata;

· l’opportunità che tali interventi abbiano ad oggetto in via prioritaria l’individuazione chiara della normativa transitoria, oggi del tutto assente; le modalità di raccordo della normativa con le leggi in materia e con la disciplina in tema di risarcimento prevista dal Codice delle Assicurazioni di recente approvazione; ogni opportuna precisazione tesa ad eliminare incertezze interpretative e, infine, i necessari interventi correlati in tela di organizzazione degli uffici e di logistica;

COSTITUISCONO

un tavolo bilaterale di lavoro, al fine di approntare specifiche proposte emendative da sottoporre con urgenza a tutte le forze politiche, con l’auspicio che le convergenze che si sono verificate in sede di approvazione della normativa non vengano meno nella fase di  miglioramento   della stessa; 

ASSUMONO

quale loro rinnovato e prioritario impegno la promozione e la valorizzazione , in ogni sede, della cultura della protezione delle vittime dei reati, e particolarmente dei reati derivanti dalla circolazione stradale, affermando l’importanza per le vittime di poter godere, sia in sede stragiudiziale che giudiziale, di una efficace e qualificata tutela legale professionale;

SI IMPEGNANO

a redigere congiuntamente e in tempi il più possibile rapidi, un opuscolo che fornisca al cittadino ogni necessaria informazione e chiarimento utile a favorire una penetrante ed incisiva azione, tesa al migliore svolgimento di ogni procedura, staragiudiziale e giudiziale, finalizzata ad ottenere un pieno e satisfattivo risarcimento del danno  alla persona umana.

Roma, 22 marzo 2006  

