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28/12/2002

Al sen. Claudio Petruccioli

Presidente della Commissione Parlamentare di Vigilanza RAI

Palazzo Madama – Roma

Al prof. Antonio Baldassarre – Presidente della RAI

viale Mazzini 14 00195 – Roma

All’on. Maurizio Gasparri – Ministro delle comunicazioni

Viale America, 201 – 00144 – Roma

IL NATALE NON FERMA LA STRAGE SULLE STRADE

Cento morti nei giorni di Natale, informano asetticamente i Tg del 27/12/2002. È una notizia che attira l’attenzione solo per il breve tempo dell’informazione, poi tutto cade nel rituale.

Si tratta di un fatto gravissimo, ma appena in eccesso rispetto a ciò che si verifica quotidianamente sulle strade italiane: ogni anno circa  9.000 morti, 20.000 disabili permanenti, 300.000 feriti. Le punte massime si registrano nei periodi di festa, nei week-end, per l’intensificarsi del traffico, l’assenza dei controlli e la conseguente spericolatezza alla guida, l’inadeguatezza delle strutture e della preparazione ad una guida sicura.

Sono numeri che si ripetono, morti annunciate, prevedibili, e perciò evitabili, che chiamano in causa gravemente la responsabilità di chi detiene il potere: i mezzi d’informazione possiedono una forte capacità di orientamento, che tuttavia, a causa della trattazione superficiale dei problemi, non ha finora dato alcun risultato positivo, come dimostra l’inarrestabile crescita delle dimensioni della strage stradale.

Quest’Associazione, facendo seguito a quanto comunicato in data 18.7.2002 e 10.10.2002 – rimasto, a tutt’oggi, senza risposta – sottolinea l’esigenza di una trattazione non superficiale e sporadica dei problemi e ritiene che in un servizio pubblico, a preminente interesse generale, il futile ed il sensazionale debbono essere ridimensionati, per lasciare il posto alla trattazione seria di temi che riguardano la vita umana.
Pertanto, propone massicce campagne informative in prossimità di grandi spostamenti di massa e specifici programmi informativi e formativi contro la strage stradale, dello spessore culturale di Report: tutte le trasmissioni che prevedono dibattiti ed intrattenimenti debbono dare ampia rilevanza al problema, promuovendo un confronto orientato alla ricerca delle cause, invitando tutte le Istituzioni direttamente coinvolte nella gestione del problema e la nostra associazione, che possiede la grave esperienza dell’irreversibile distruzione della vita di persone care e del calvario che ne consegue.

La logica della soluzione dei problemi – previsione, realizzazione e controllo – esige confronto, verità e chiarezza. Possiamo anche confrontarci con la realtà inglese, che ha già ottenuto dei risultati, passando da 9.000 a meno di 3.000 vittime l’anno. Ne usciremo certo malconci, ma… è tempo di svegliarci e di agire seriamente per recuperare la dignità umana, oggi molto compromessa a causa del diffuso eccesso di superficialità.

La sicurezza sarà una realtà solo se diventerà un obiettivo di priorità assoluta per tutti: in questo impegno, la TV rappresenta la strada giusta, grazie al suo potere di orientamento e di ampio coinvolgimento sociale.

Non rispondere a quest’appello significa sostenere la strage e disperdere la forza di cambiamento contenuta nei sacrifici umani.

In attesa di riscontro, distinti saluti

Giuseppa Cassaniti Mastrojeni

(presidente)
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